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TITLUL I 

PARTEA GENERALĂ 
 

 

Capitolul I 

Noţiune. Definiţie. Metode de reglementare. Obiect 
 

Secţiunea 1. Noţiune 
 În doctrina juridică întâlnim denumirea de „drept comercial internaţional” sau de „drept internaţional privat comercial”. Comisia specializată a Naţiunilor Unite în acest domeniu a adoptat la înfiinţarea sa denumirea de „drept comercial internaţional”. Etimologic, termenul de „comerţ” provine din latinescul commercium, care are semnificaţia schimbului de mărfuri ȋcum merxȌͳ, cu precizarea că termenul „marfă” reprezintă produsul muncii umane destinat schimbului prin intermediul vânzării-cumpărării. La romani, expresiile 

commercium și in commercio se refereau la ansamblul raporturilor juridice pe care oamenii puteau să le aibă cu privire la bunuri. În opoziţie cu noţiunea de commercium, la romani opera noţiunea de extra commercium ȋîn afara comerţuluiȌ, care desemna bunurile cu privire la care oamenii nu puteau avea raporturi juridice, fiind vorba despre ceea ce în contextul legislativ actual se numesc bunuri scoase din circuitul civil [art. ͳ͵͸ alin. ȋͶȌ din Constituţia României, republicată]. Se impune, de asemenea, precizarea că în dreptul comerţului internaţional, ca, de altfel, în dreptul comercial, în genere, devine aplicabil bine-cunoscutul principiu de drept consacrat în dreptul roman, accesorium sequitur principale – accesoriul urmează principalul, în sensul că condiţia juridică a unui bun, a unui drept, a unui act, a unui fapt, a unei sancţiuni sau a unei activităţi, considerată ca fiind principală, se extinde asupra alteia, considerată accesorieʹ. Drept aplicaţie a acestui principiu în dreptul comerţului internaţional poate fi menţionat faptul că constituie, de regulă, accesorii ale lucrurilor vândute ambalajele și condiţiile de întrebuinţare a mărfurilor, folosite uneori și ca material publicitar, sau documentaţia necesară pentru certificarea sau folosinţa lucrului ȋde exemplu, pentru imobile – din fondul de comerţ – extrasul cadastral, titlul de proprietate, iar pentru bunurile mobile certificatul sanitar, dovada fiscală sau vamală, certificatul de origine, instrucţiunile tehnice descriptive sau de întreţinere etc.Ȍ͵. În dreptul comerţului internaţional, noţiunea commercium privește și cooperarea economică și tehnico-știinţifică internaţională, care își află concretizarea prin instrumente juridice complexe, în sfera producţiei materiale și a serviciilor, în domeniul tehnico-știinţific și în sfera comercializării produselor. Commercium desemnează o distribuire organizată de bunuri, care se plasează, în principiu, între producţie și consumaţie, prin punerea lor la dispoziţia clienţilor, în condiţiile conveniteͶ. Date fiind serviciile care se prestează de către părţile contractante, alături de marfă, care constituie obiect al contractului, uneori se asimilează activităţii de vânzare-
                                                            ͳ A se vedea ). Deleanu, S. Deleanu, Mică enciclopedie a dreptului. Adagii și locuţiuni latine în dreptul românesc, Ed. Dacia, Cluj-Napoca, ʹͲͲͲ, p. ͷͷ. ʹ Ibidem, pp. ͻ și ͳͲ. ͵ Ibidem, p. ͳͳ. Ͷ Ibidem, p. ͷͷ. 



8 |  Oliviu Puiecumpărare a mărfurilor și cea de vânzare-cumpărare a serviciilorͳ. Dar, după cum vom putea constata din cuprinsul lucrării, comerţul nu se reduce numai la activitatea de vânzare-cumpărare, ci el presupune și realizarea altor activităţi și operaţiuni specifice comerţului internaţional, pe care le vom expune în cuprinsul lucrării. Deși unii autori consideră că această noţiune este una mai mult descriptivă, ei au ajuns totuși la concluzia că aceasta este cea mai potrivită, deoarece constată existenţa unui fenomen, comerţul internaţional și realitatea inevitabilă a unui drept adecvat. Extinderea operaţiunilor pe care le implică relaţiile comerciale internaţionale a determinat renunţarea la formalităţile greoaie ale dreptului civil și la garanţiile complicate din acest domeniu. După cum este bine știut, noul Cod civil aprobat prin Legea nr. ʹͺ͹/ʹͲͲͻʹ, adoptând concepţia monistă având drept consecinţă unificarea dispoziţiilor dreptului civil cu cele ale dreptului comercial, pune problema existenţei acestei discipline, prin raportare la caracterul monist consacrat de noul Cod civil. Sub acest aspect, în literatura de specialitate͵, pornindu-se de la denumirea dată disciplinei care reglementează raporturile juridice care apar în cadrul activităţii de comerţ exterior și cooperare economico-internaţională a României, s-a analizat aparenta contradicţie dintre monismul noului Cod civil și realitatea existenţei știinţei dreptului comerţului internaţional, de o covârșitoare importanţă în vremurile actuale, dominate de mondializarea și globalizarea economiei/comerţului. Astfel, în literatura de specialitate s-a pus problema dacă această materie juridică trebuie să se numească în continuare „dreptul comerţului internaţional” sau, prin aliniere la denumirea noii ramuri de drept intern, ar fi mai potrivit să o denumim „drept comercial internaţional”, apreciindu-se că, prin particularităţile obiectului său de reglementare, titulatura cea mai potrivită pentru această materie este aceea de „drept al comerţului internaţional”Ͷ. Principalul argument în sprijinul acreditării ideii că denumirea cea mai potrivită este aceea de „drept al comerţului internaţional”, și nu de „drept comercial internaţional” este acela că dreptul comerţului internaţional nu constituie o ramură distinctă în sistemul de drept român, așa cum constituie dreptul comercial intern, ci această ramură de drept ȋdrept al comerţului internaţionalȌ are un caracter interdisciplinar, fiind constituită din norme aparţinând mai multor ramuri de drept, a căror reunire se justifică prin obiectul lor comun de reglementare, și anume raporturile juridice care apar în cadrul activităţii de comerţ exterior și cooperare economică internaţională a României, constatând existenţa unui fenomen obiectiv și specific – comerţul internaţional, lato sensu – ce exprimă sintetic ansamblul de norme juridice care îl reglementeazăͷ. Normele care compun dreptul comerţului internaţional sunt norme materiale de drept comercial, de drept civil și procesual civil, care sunt reunite prin obiectul lor comun de reglementare, și anume raporturile care apar în cadrul comerţului internaţional și cooperării economice internaţionale. Cooperarea economică internaţională reprezintă un sistem de relaţii de conlucrare între două sau mai multe persoane fizice sau juridice din state diferite, urmărind realizarea prin eforturi conjugate și pe baze contractuale a unor operaţiuni complexe, eșalonate pe perioade de timp determinate, în producţie sau în sfera neproductivă, în scopul obţinerii unor rezultate comune și al unor avantaje reciproce. Relaţiile comerciale internaţionale sunt 
                                                            ͳ Ibidem. ʹ Legea nr. ʹͺ͹/ʹͲͲͻ privind Codul civil a fost republicată în M. Of. nr. ͷͲͷ din ͳͷ iulie ʹͲͳͳ, cu modificările și completările ulterioare. ͵ Ş. Beligrădeanu, Suntem în prezenţa unei contradicţii între concepţia „monistă” a noului Cod civil, pe de o parte, și 
prevederile art. 2557 alin. (2) din același Cod, coroborate cu existenţa disciplinei juridice a dreptului comerţului 

internaţional, pe de altă parte?, în Dreptul nr. ͳͳ/ʹͲͳ͵, pp. ͵ͷ-͵͹. Ͷ A se vedea D.-Al. Sitaru, Dreptul comerţului internaţional. Tratat. Partea generală, Ed. Universul Juridic, București, ʹͲͲͺ, p. ͳͲͷ. ͷ Ibidem. 



 Dreptul comerţului internaţional | 9 reglementate, după caz, de norme de drept român, de norme de drept ale diferitelor state străine și de norme de drept uniforme. Astfel, dreptul comerţului internaţional fiind o disciplină interdisciplinară, normele care reglementează domeniul complex al contractelor din comerţul internaţional sunt norme de drept material. Normele care reglementează modalitatea de soluţionare a diferendelor, deci cele care privesc arbitrajul din comerţul internaţional, sunt norme de drept procesual.  
Secţiunea 2. Definirea dreptului comerţului internaţional  

și raporturile juridice de drept al comerţului internaţional 
 Dreptul comerţului internaţional reprezintă ansamblul normelor juridice ce reglementează relaţiile comerciale internaţionale și de cooperare economică și tehnico-știinţifică internaţionale, în care părţile se găsesc pe poziţie de egalitate juridică. Într-o altă accepţie, dreptul comerţului internaţional este acea ramură a dreptului ce regle-mentează raporturile patrimoniale dintre subiectele comerţului internaţional și care prezintă caracter de comercialitate și internaţionalitateͳ. Rezultă, așadar, că normele dreptului comercial internaţional reglementează atât relaţiile comerciale internaţionale, cât și relaţiile de cooperare economică și tehnico-știinţifică inter-naţionale. De asemenea, normele dreptului comercial internaţional sunt atât norme de drept material, cât și norme de drept procesual, vizând arbitrajul din comerţul internaţional. Raporturile juridice ale comerţului se stabilesc între persoane fizice și persoane juridice. Deosebit de complexe, raporturile juridice ale comerţului internaţional pot fi grupate în mai multe categorii: aȌ raporturi juridice care se stabilesc între state suverane și egale în drepturi, între state și organizaţii neguvernamentale sau între organizaţii interstatale, având capacitate de drept internaţional. Configurate în sfera economicului, aceste raporturi interstatale se includ în sfera de reglementare a dreptului internaţional public; bȌ raporturi care se stabilesc între state suverane și comercianţi ȋprofesioniști, în accepţiunea noului Cod civilȌ, persoane fizice sau persoane juridice. Referindu-se la politicile comerciale, financiar valutare și vamale ale statelor, aceste raporturi se individualizează prin subordonarea comercianţilor ȋprofesioniștilorȌ faţă de organele competente din fiecare stat. Acestea sunt, așadar, raporturi de drept constituţional, de drept administrativ, financiar sau vamal; cȌ raporturi care se stabilesc între un stat și subiecte de drept privat străine. Acestea sunt raporturi patrimoniale semiinternaţionale și se realizează în baza acordurilor de investiţii străine și a contractelor de concesiune. Ele sunt cuprinse în sfera de reglementare a dreptului internaţional aplicabil, care se completează cu anumite reguli de drept public; dȌ raporturi care se stabilesc între comercianţi ȋprofesioniștiȌ persoane fizice și persoane juridice din diferite state, în calitate de participanţi nemijlociţi la activitatea de comerţ internaţional. Aceste raporturi sunt patrimoniale sau personale nepatrimoniale și se caracterizează prin egalitatea juridică a părţilor. Ele sunt supuse normelor dreptului civil, dreptului comerţului internaţional, în conformitate cu distincţiile existente în sistemele juridice naţionale.  

Secţiunea 3. Metoda de reglementare  Prin specificul său și prin complexitatea raporturilor juridice reglementate, metodele de reglementare în dreptul comerţului internaţional pot fi sintetizate, după cum urmează: 
                                                            ͳ A se vedea D.-M. Şandru, Dreptul comerţului internaţional, Ed. Universitară, București, ʹͲͳͲ, p. ͳͲ. 



10 |  Oliviu PuieaȌ în raporturile juridice comerciale internaţionale este caracteristică poziţia de egalitate juridică a părţilor; bȌ în aceste raporturi, statul acţionează ca subiect de drept privat de iure gestionis, adică de pe poziţie de egalitate juridică cu cealaltă parte, care poate fi o persoană fizică sau persoană juridică ce aparţine unui alt stat; cȌ așadar, prin metoda de reglementare, ca și prin elementele caracteristice, dreptul comerţului internaţional cuprinde preponderent norme de drept privat. Menţionăm, de asemenea, că, în organizarea și desfășurarea relaţiilor comerciale internaţionale, statul nu acţionează numai în calitate de subiect de drept privat, ci și în calitate de subiect al puterii publice, ius imperii, când reglementează anumite politici financiare sau vamale.  
Secţiunea 4. Obiectul dreptului comerţului internaţional. Caracteristicile 

raporturilor juridice de drept comercial internaţional 
 Obiectul dreptului comerţului internaţional rezultă din definiţia acestei discipline. Astfel, obiectul dreptului comerţului internaţional îl constituie raporturile juridice patri-moniale care au caracter de comercialitate și internaţionalitate. De asemenea, chiar și unele elemente extracontractuale, cum ar fi răspunderea civilă extracontractuală, faptele licite ca izvoare de obligaţii ȋgestiunea de afaceri, plata nedatorată, îmbogăţirea fără just temei etc.Ȍ, în măsura în care sunt conexe unor fapte de comerţ inter-naţional, intră în obiectul de reglementare a dreptului comerţului internaţional. Din această definiţie rezultă și caracteristicile fundamentale ale raporturilor juridice de drept comercial internaţional: aȌ Caracterul patrimonial. Aceste raporturi juridice sunt prin excelenţă raporturi patri-moniale care se stabilesc între participanţii la circuitul economic mondial de valori și cunoștinţe. Este de remarcat că drepturile privind atributele de identificare a participanţilor la aceste raporturi, care în dreptul comun au caracter personal nepatrimonial, când aparţin unui subiect al raporturilor comerciale internaţionale, dobândesc un caracter patrimonial. Prin reglementări exprese, încălcarea acestor drepturi este apărată printr-o acţiune patrimonială care poate să îmbrace forma unei acţiuni în contrafacere de concurenţă neloială sau forma unei acţiuni în daune. bȌ Caracterul comercial. Comercialitatea reprezintă caracterul unui raport juridic de a fi comercial. Noţiunea de „comercialitate” presupune întotdeauna o anumită calificare, după anumite criterii. Criteriul general de comercialitate prin care se disting actele civile de cele comerciale este cel care are în vedere cauza actelor de comerţ și constă în interpunerea în procesul de circulaţie a mărfurilor și serviciilor cu intenţia de a realiza beneficii. Pentru a stabili dacă un raport juridic are caracter comercial în relaţiile internaţionale, trebuie cercetate normele sistemului de drept naţional aplicabile – lex causae – potrivit normelor de drept internaţional privat. Astfel, pentru caracterul civil sau comercial al unui contract, se interpune lex contractus. Privitor la calificarea comercialităţii, pornind de la faptul că obiectul dreptului comerţului internaţional îl constituie raporturile juridice patrimoniale între persoane fizice și juridice aflate pe picior de egalitate, care prezintă concomitent două caracteristici esenţiale, comercialitatea și internaţionalitatea, se apreciază în literatura de specialitateͳ că această operaţiune aparţine fiecărei ţări și se face după criterii proprii, neexistând o normă legală ȋreglementareȌ de drept internaţional, unică și uniformă, care să statornicească asupra comercialităţii raporturilor 

                                                            ͳ Ş. Beligrădeanu, op. cit., p. ͵͸. 


